第6211期 1998年1月18日创刊

|与自贸港法治建设同行|

法治学习

要坚持诚信守法经营,树立正确价值观和道德观,以实际行动促进民营 经济健康发展。

—习近平2025年2月17日在民营企业座谈会上的讲话

全省公安机关党风廉政建设会议召开

全力加强公安机关纪检监督队伍建设

本报讯(记者张英 通讯员邢君怡) 3月14日下午,省公安厅召开全省公安 机关党风廉政建设会议。会议强调,要 按照中央和省委省政府、公安部党委关 于党风廉政建设和反腐败斗争的部署, -刻不停推进全面从严管党治警,为推 进公安工作现代化、服务封关运作如期 顺利实施提供坚强队伍保障。受副省 长、省公安厅党委书记、厅长蔡朝晖委

托,厅党委副书记、副厅长易鹏出席会议 并讲话。

会议充分肯定2024年全省公安机关 党风廉政建设和反腐败工作取得的成 效。会议指出,全省各级公安机关要聚焦 政治建警,始终坚持党对公安工作的绝对 领导,着力在深化理论武装上走深走实, 在遵守纪律规矩上见行见效,在开展党内 政治生活上从严从紧,在强化政治监督上

会议要求,要聚焦纪律建设,巩固深 化党纪学习教育成果,不断深化党纪学 习教育,强化警示教育震慑,加大文化育 廉力度,严格监督执纪问责。要聚焦反 腐肃纪,坚定不移一体推进"三不腐",切 实紧盯"关键少数",织密筑牢制度笼子, 始终保持惩治腐败高压态势,持续做好 标本兼治"后半篇文章"。要聚焦同查同

治,着力铲除风腐共性根源,把中央八项 规定精神作为铁规矩、硬杠杠,围绕中央 部署重要任务、重点领域、突出问题严查 严治。要聚焦监督主体,压紧压实全面 从严管党治警政治责任,着力拧紧管党 治警责任链条,不断完善全面从严管党 治警工作体系和全力加强公安机关纪检 监督队伍建设,不断增强监督治理的效

海南省消费者个人信息权益保护普法活动在海口举行

本报讯(记者麦文耀)为宣传普及网 络安全法、数据安全法、消费者权益保护 法和个人信息保护法,营造海南自由贸易 港放心消费环境,3月15日,"e法善治 护 航消费"海南省消费者个人信息权益保护 普法活动在海口友谊阳光城举行。

活动开始前,来自海南省律师协会信 息网络与高新技术专业委员会的法律志 愿者便通过网络直播解读了相关法律法 规,回答了消费者在线提出的个人信息权 益维护的咨询。活动现场,来自新浪微博、 抖音、小红书等网络平台的青年志愿者设 置服务展台、主题打卡墙,向市民群众分发 网络普法手册,通过有奖答题、幸运套圈、 彩绘涂鸦等形式与市民互动交流,普及个 人信息权益保护法律知识。

海南省委网信办负责人表示,今年是 海南自由贸易港封关运作、扩大开放之 年,数字经济蓬勃发展,个人信息安全的 重要性日益凸显。个人信息保护工作任 重道远,需要政府、社会、企业、个人共同 努力。海南省委网信办将继续会同相关 主管监管部门针对不同行业不同场景开 展个人信息保护专项执法行动,切实维护 广大人民群众的合法权益。

海南省市监局负责人在活动现场表 示,将持续开展"守护市场秩序"执法行 动,重点整治价格欺诈、不明码标价、虚假 宣传、诱导消费等违法违规行为,不断加 大监管执法力度,保持严打高压态势,维 护好平稳有序的市场环境。



普法活动现场开展普法大转盘有奖竞猜,市民在娱乐的同时学习法律知识。

记者了解到,近年来,海南省委网信办 认真贯彻落实省委、省政府决策部署,坚持 依法治网、综合治网,持续开展"净网""清 朗"等专项行动,严厉打击侵犯公民个人信 息的违法违规行为,取得了积极成效

2024年,网信、市监、商务部门联合开展了 为期6个月的商场超市消费领域个人信息 保护专项执法检查行动,共覆盖9家大型 商场、连锁超市61家门店,涉及消费者人 数达342.82万。截至去年底,所有企业在

执法检查中发现的问题均已整改合格。

活动由海南省委网信办、省市场监督 管理局、省商务厅和共青团海南省委联合 主办,法治时报社和《现代青年》杂志社承



定安龙门镇运用"多部门联调"工作法调解土地纠纷

"行,我再给他道个歉,今天谢 谢你们!""一人退一步,问题就解决 了。"3月10日,定安龙门镇矛盾纠纷 化解工作小组运用多部门联调机制 在久温塘村调解了一起土地纠纷。

"矛盾纠纷的调解不是简单的 '和稀泥',要法治为先,还要站在当 事各方不同的角度去深刻体会得 失,更要以人文关怀去消除矛盾,真 正解决好群众身边的烦心事、闹心 事。"龙门镇委副书记、政法委员金 国强这样理解新时代"枫桥经验"。

据统计,去年1月至2025年3 月,龙门镇共开展111轮矛盾纠纷排 查,110件纠纷在情、理、法交融的调 解方式中化解。99.1%的调解成功率 背后,是"多部门联调"工作法的生 动实践。余下1件未调解成功纠纷 已引导当事人走法律途径处理,实 现"矛盾不升级、事态不扩大"的柔 性治理。

调解小组释法明理 用心用情化解土地纠纷

3月10日上午10时,记者来到龙门镇 政府办公楼下。

"我们刚好要去调解一起土地纠纷。 龙门镇司法所负责人陈拓招呼记者。

"这个村的村民啊,以种植槟榔为主 要收入,所以货车通行的路对他们来说很 重要。"步行进入久温塘村村民福大成(化 名)宅基地的路上,陈拓告诉记者,由于双 方有积怨,莫增祥(化名)把石头堆叠在自 家地界边上,挡住了福大成运输槟榔的货 车通行。

"谁叫你老婆用刀砍我的羊,况且我在 我自己家的土地上砌石头,关你什么事?"

"你有什么证据证明那只羊是我老婆

见了面的双方争执不下。见状,久温 塘村党支部书记郭泽健立马将二人分开,采 用"背靠背"的方式进行调解。

"根据标注的位置,这个地块确实属

于你们家的,以前让,是于'情',现在不让 了,也是'理'。你在自己的土地上堆石头 并不违反相关规定。"海南昌宇律师事务 所律师张冬冬抓住莫增祥的"痛点",先安 抚下他的情绪。

"阿叔啊,我们从小在村里长大的,一 看这个地界就知道,这块地确实属于人家 的,你也可以到国土局请专家来测量。"派 出所民警用脚踩了踩地里埋下的石板界

在调解小组的释法明理下,双方态度 有所缓和。

"吵来吵去对你们两家人都没有好 处,大家各退一步,问题就有解决的办法, 你们以后也能和平相处。"陈拓说。

3小时的调解让原本怒目相对的当事 人终于松动,最终表示愿意回家考虑调解 方案。

"还要再来几次,和他们双方沟通解 决方案,双方态度缓和了,就有调解成功 的希望。"陈拓说,矛盾的化解在于建立利 益的"平衡点",同时进行情感疏导,让法 治温度成为"解纷催化剂"。

多部门联合调解 近20年土地承包合同"落地"

"土地、邻里纠纷就是我们这常见的 纠纷类型,我们有一支'庞大'的调解队 伍。"陈拓告诉记者。

不久前,龙门镇运用"多部门联调"机 制,成功化解了一起多年的土地纠纷。

龙门镇白水塘二经济队多年前将村内土 地承包给海口市龙华区玉沙股份合作经济社 使用。2003年9月14日,海口市龙华区金贸 街道玉沙村委会与谢某某、毕某某二人签订 《土地承包经营合同书》,约定将白水塘村单 常坡约700亩地转包给乙方,租期20年。

2012年白水塘二经济队与海口市龙 华区玉沙股份合作经济社、毕某某、黄某 某签订《协议书》约定土地承包金退还、附 属物赔偿等事项,但协议签订后白水塘二 经济队并未支付毕某某、黄某某二人青苗 及地上附属物补偿费,毕某某、黄某某二 人也未退出承包土地。 (下转3版)

省公安厅成立专家组启动智库建设

首批聘请8位专家组成员

3月14日,省公安厅举行专家组聘任 仪式,首批聘请8位领导经验丰富、公 安业务熟悉、专业能力强的同志为专 家组成员,旨在搭建多领域专家、多方 面人才为公安工作高质量发展出谋划

据介绍,成立专家组是海南公安

适应新形势而推出的一项制度创 新。省公安厅党委制定《省公安厅专 家组服务厅党委中心工作实施办法 (试行)》,明确规定成立专家组的宗 旨、专家组成员选聘、专家组工作履 职保障、专家组工作日常管理等10个 方面的具体内容。专家组首批聘请 的8位成员本着对公安事业高度热爱 的态度,主动申请退出领导岗位,结 合个人工作特长从事公安调查研究, 继续发光发热,为省公安厅智库建设

专家组将以问题为导向,精准选 题,着力破题,深入基层一线开展调 研,掌握第一手资料,切实把事关海南 公安发展全局的基础性、瓶颈性问题 以及上级关注、社会关切、民警关心的 热点焦点问题研究深、研究透,提出专 业意见,做出专业结论,形成有见地。 能落地的高质量调研成果,为省公安 厅党委决策部署提供参考。

省公安厅有关负责人表示,成立 专家组着眼于更好发挥公安机关领导 干部和专家人才作用、更好服务保障 厅党委中心工作高质量开展、更好建 设公安专业人才队伍。下一步将按照 《省公安厅专家组服务厅党委中心工 作实施办法(试行)》的要求,持续提升 专家组工作的科学化、制度化、规范 化、程序化水平。

全省公证投诉案件办理工作现场会召开 一步规范公证执业行为

全省公证投诉案件办理工作现场会在 文昌召开,会议就进一步规范公证执 业行为,防范和化解我省公证领域重 大风险提出明确要求。

会议指出,要提高政治站位,深刻 认识做好公证投诉案件办理工作的重 要意义;要坚持问题导向,认真剖析公 证投诉案件产生的原因;要强化责任 担当,扎实做好公证投诉案件办理工

现场会上,省公共法律服务管理 局通报了近三年全省公证投诉案件总

复议审查要点、公证法律风险防范与 投诉处理技巧两个主题进行授课。文 昌市司法局汇报相关案件办理情况。 并由省公证协会进行了剖析点评。

此次现场会进一步强化了各有关 单位对公证工作的责任担当,有助于 提升我省公证服务质量和水平,增强 我省公证行业公信力。

现场会由省司法厅和省公证协会 联合举办,省公共法律服务管理局、各 市县司法局分管公证工作的负责人及 各公证处主任40余人参会。

用村民熟悉方言释法明理

海口秀英法院化解一起土地补偿款纠纷

本报讯(记者黄君 黄赟)近日, 海口市秀英区人民法院永兴法庭通过 "四所一庭"纠纷排查机制,在纠纷排 查阶段即提前介入,主动启用案前调 解程序,妥善化解一起涉及多村多人 的土地补偿款分配纠纷。

据了解,该案系海口市秀英区石 山镇美岳上村、荣诚村、春腾村6名村 民因共有土地权属争议引发的集体纠 纷。涉案地块位于美安科技新城一期 项目征用范围内,因历史权属划分模 糊,村民对征地补偿款分配方案各执 己见。纠纷核心聚焦于争议地块补偿 款分配比例,村民陈某荣、王某佐、王 某诗等六方均主张不同权益,导致补 偿款长期滞留,直接影响项目推进与 村民利益兑现。

永兴法庭打破传统形式,以长桌

座谈、乡音沟通的方式开展调解,不仅 避免群体性冲突升级,更实现多方权 益的实质性平衡,最终促成各方当场 签署协议,实现"零对抗"解纷。

永兴法庭主动将诉前调解端 移,以"乡土化调解"模式破解僵局,庭 长沈铭栋创新采用"双轨调解法",将专 业法律程序转化为接地气的沟通场景。

调解现场,法官与司法所调解员 协同合作,同村民围坐一桌,通过拉家 常梳理土地历史沿革,用村民熟悉的 方言释法明理。司法所调解员充分发 挥基层调解经验,协助法官平衡专业 法律程序与乡土人情。一方面依据专 业土地测量数据,科学划分争议地块 的补偿比例,另一方面结合乡情伦理, 通过拉家常式沟通化解村民积怨,最

终村民在现场签订调解协议。

建化粪池引发邻里纠纷

海口演丰司法所村居调解员成功化解

本报讯(记者何海东 通讯员黄 文婕)在海口市美兰区演丰镇演东 村,一场因化粪池建设而引发的邻里 纠纷曾让两家人的关系降至冰点。3 月11日,在美兰区司法局演丰司法所 及村居调解员翁琼福的积极介入和

耐心调解下,纠纷圆满解决。 谭某某与张某某住房相邻。张某 某在未与谭某某商量并取得同意的情 况下,擅自将自家化粪池建在距离谭 某某厨房门口3米处。这一行为引发 了谭某某的强烈不满,他认为化粪池 不仅影响了周围的卫生环境,还可能 对家人的身体健康造成潜在威胁。因 此,他多次要求张某某拆除化粪池,但 均未得到回应,双方因此产生了激烈 的矛盾。

随后,谭某某向演丰司法所求助, 村居调解员翁琼福在接到申请后,迅 速展开了调解工作。他采取耐心细致 的调解方式,力求找到双方都能接受 的解决方案。

翁琼福就化粪池对环境卫生和人 体健康可能产生的影响进行了详细的 解释,让双方充分认识到问题的严重 性。在沟通过程中,翁琼福耐心倾听 双方的诉求和意见,逐渐引导双方冷 静下来,为后续的"面对面"调解打下 了良好的基础。

经过多轮的"背靠背"沟通,翁琼 福将双方约到一起进行"面对面"调 解。在调解过程中,他耐心地引导双 方进行协商,寻找解决问题的最佳方 案。经过几轮激烈的讨论和协商,双 方最终达成了口头调解协议。

3月11日,双方按照协议内容履 行了各自的义务。谭某某拆除了原 有的化粪池并进行了掩埋处理,同时 向张某某支付了1000元的重建费 用。

海南日报报业集团主管主办 海南法治时报传媒有限责任公司出版 报社热线、虚假新闻有偿新闻举报电话:65986002 统一刊号: CN46-0034 邮发代号:83-16 周一至周五天天出报 举报邮箱:fzsb888@163.com